

К 95-ЛЕТИЮ ТАХТАМУКАЙСКОГО РАЙОНА

"ЖИЗНЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ЗАПОЛНЕНА ТРУДОМ..."

Федорова Октябрина Филипповна родилась 14 октября 1924 года. За свой долгий жизненный путь Октябрине Филипповне довелось стать очевидцем многих исторических событий.

Она родилась в год принятия первой Конституции СССР.

Сегодня заслуженный учитель РСФСР, ветеран труда живет в п.Энем с семьей дочери, внучкой и правнуками.

- Октябрина Филипповна, какое Ваше самое первое воспоминание в жизни?

- Первые воспоминания, конечно же, касаются детства. Училась я в предвоенные годы, с 7 по 10 класс была председателем школьного хорового кружка, у меня даже был значок "Всероссийское хоровое общество". Но, в основном, воспоминания связаны с родителями.

- Кто Ваши родители?

- Особенно я любила своего отца, Филиппа Николаевича. Он был у нас почетным железнодорожником, 45 лет проработал на Куйбышевской железной дороге, его потом наградили орденом Ленина. Не раз получал благодарности от Сталина. Он хоть и строгий был, но добрый. Будучи сам трудолюбивым, он и нас воспитывал в труде. Имя Октябрина дал мне отец: я родилась в октябре, в месяце, в котором свершилась революция. Когда началась война мы сеяли просо, гречиху, подсолнухи, с отцом молотили цепами, ногами. Потом отец ушел на фронт. Мама, Варвара Маркеловна, была домохозяйкой, воспитывала нас, трех сестер: меня, Нину и Люсю. Мама была труженица, во время войны работала проводником на поезде, потом грузчиком на мясокомбинате, затем поваром, детчиков кормила. Вообще семья наша была трудолюбивая.

- К чему Вы стремились тогда?

- Мне нравилось учиться, я хотела поступить в институт. Сдала документы в Уфимский медицинский институт, но они каким-то образом попали в архив, а мое место отдали другому. В годы войны принимали без экзаменов, по результатам аттестата, а он у меня был хороший. Потом в наш город Стерлитамак был эвакуирован Московский библиотечный институт им. Молотова, туда я и поступила. Москва была закрытым городом в 1941-42 гг., а когда въезд в Москву открыли, институт уехал обратно, и мы поехали за ним. Проучилась я в Москве три года, до 1946 г., а его не окончила, мне пришлось взять академический отпуск по состоянию здоровья. Вернулась в дом и пошла учиться в педучилище - там выдавали карточки, по которым мы получали хлеб. В училище готовили учителей

начальных классов для сельских школ. Я не захотела ехать в село и госзамен не сдавала. А карточка была необходима, и я пошла работать в парк, работала с детьми. А потом в нашем городе открыли учительский институт, я поступила на 3-й курс, закончила факультет русского языка и литературы, затем меня направили в татарское село преподавать русский язык и литературу.

- Ваши желания совпали с Вашими возможностями?

- Я хотела учиться, и мне это удавалось, потом я заочно закончила Уфимский пединститут и проработала в школе более 30 лет.

- Свидетелем каких исторических событий Вам довелось быть?

- Одно из ярких воспоминаний - это встреча с Михаилом Ивановичем Калинин в 1944 году. Мне нужен был пропуск, чтобы выехать из Москвы домой, в Стерлитамак, так как я получила телеграмму о том, что мама больна. Как раз была сессия, я все бросила. Мы жили под Химками, там было наше общежитие библиотечного института. Местная милиция отказала в пропуске, я поехала в областную, там тоже отказали: транспорт был загружен.

И один военный мне посоветовал пойти в Дом Союзов. Я туда пошла. В приемной отдала свое заявление с отказом милиции и стала ждать, когда меня вызовут. Меня позвали, я зашла: там сидела секретарь, она меня стала расспрашивать, а в это время отодвигается тяжелая бархатная штора, открывается дверь и выходит Михаил Иванович Калинин. Я поздоровалась с ним, даже заикнувшись, я его тогда первый раз увидела в очную и растерялась. А он спросил: "Что этой курнозой нужно?" Секретарь объяснила ситуацию. А он и говорит секретарю: "Напишите в милицию, чтобы выдали". И, повернувшись ко мне, сказал: "Скажи им, что Михаил Иванович разрешил получить пропуск", - и похлопал меня по плечу. Отходя, он повернулся и добавил: "И напишите, чтобы ей в кассе дали билет без очереди". И я поехала домой.

И второе событие - День Победы 9 мая 1945 года. Мне посчастливилось участвовать в параде Победы в Москве. Мы шли в третьем ряду от мавзолея и хорошо видели наших руководителей - Сталина, Ворошилова, Молотова, Калинин. Я видела, как бросали фашистские знамена к мавзолею. На парад мы пошли с Катей Сорочкиной, мы учились вместе, а ее зять, муж сестры, работал в московской гарнизоне, и он нам достал пропуск. Нам тогда было по 20 лет. После парада мы гуляли по Красной Пло-



щади, люди поднимали военных на руки, подбрасывали, целовали, плакали. Было огромное ликование. А военные покупали мороженое и раздавали всем прохожим, нам тоже досталось.

- Октябрина Филипповна, а какая самая большая несправедливость, с которой Вам пришлось столкнуться, и самая большая радость, которую довелось пережить?

- Несправедливость... Я хотела быть врачом, а документы мои затеряли, было очень обидно. А радость, когда моя дочь Галина вручила мне в руки диплом врача по окончании ею Томского медицинского института, тогда я считала себя самой счастливой матерью.

- Какой период жизни Вам кажется самым счастливым и почему?

- Лучшим для меня было время, когда я работала в школе. Был прекрасный молодой коллектив, влюбленный в свою работу.

- В чем секрет Вашего долголетия?

- Самое главное - здоровый образ жизни, никогда не курила, не злоупотребляла алкоголем. Поэтому и сегодня в праздник могу и пригубить, и спеть, и станцевать. Я всегда себя настраиваю на лучшее, читаю оздоровительные настроения. Я ведь еще много путешествовала. Наша школа принадлежала железной дороге, Министерству путей сообщения, и профсоюз нам оплачивал проезд. Поэтому каждое лето мы куда-нибудь выезжали. Я объехала весь Крым, и Ялту, и Евпаторию, ездила в Сочи, Ессентуки, Пятигорск.

- Что Вы категорически не советуете делать внукам, правнукам и всем людям?

- Ни в коем случае не курить, не пить. И главное, не вести праздный образ жизни. Жизнь должна быть наполнена трудом: именно труд воспитывает человека. И, конечно же, заниматься любимым делом.

По материалам
Новой газеты Кубани

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Союз черноморцев Тахтамукайского района поздравляет с 60-летним юбилеем участника ликвидации на

Черноморской АЭС

ХАДИПАША АЛИЯ РАДЖЕБОВИЧА.

Желаем Вам благополучия, счастья,

удачи, хорошего настроения.

Будьте здоровым, сильным, успешным.

Пусть всегда Вас окружают

верные друзья, а дома берегут

родные и близкие.

АКТУАЛЬНО

**МОНИТОРИНГ
КАЧЕСТВА ВОДЫ**

Качество воды - это один из наиболее важных и основных факторов, которые влияют на здоровье людей. Вода может оказывать на здоровье людей не только положительное, но и отрицательное влияние. Прежде всего, это связано с качеством употребляемой воды. Человеческий организм, как и все живое, не может существовать без жидкой среды и состоит на 3/4 из воды. Требования к качеству воды позволяют обезопасить людей от болезнетворных бактерий и вирусов, поэтому внимание к ее качеству - важная задача каждого жителя планеты, думающего о своем здоровье и долголетии.

На территории МО «Тахтамукайский район» мониторинг качества питьевой воды по микробиологическим, органолептическим, химическим, радиологическим и токсикологическим показателям проводится ежемесячно, по 3-м утвержденным мониторинговым точкам. Требования к водопроводной воде в России регулируются

стандартами СанПиН (санитарными правилами и нормами). При этом необходимо отметить, что мониторинг качества воды осуществляется в рамках федеральной программы, а не в рамках производственного контроля, осуществляемого ресурсоснабжающими организациями.

За период с января по август 2019г. исследовано 24 пробы питьевой воды. По результатам проведенных лабораторных исследований, все пробы соответствовали требованиям гигиенических нормативов по исследованным показателям.

В заключение хочу привести несколько интересных фактов о воде.

Потребность человека в воде стоит на втором месте после кислорода. Как известно, человек может прожить до 6 недель без пищи, но только 1 неделю без воды.

Человек за свою жизнь выпивает в среднем 35 тонн воды.

В Югославии есть озеро Циркницкое. В нем вода исчезает летом и зимой, а весной и осенью возвращается с рыбой.

Вода - единственная субстанция, которая встречается в природе в трех формах: твердой (лед), жидкой и в виде газа. Кстати, всего 3% воды на земле пресная, но при этом большая часть пресной воды содержится в замерзшем состоянии в ледниках.

В кубическом сантиметре морской воды содержится 1,5 грамма белка и немало других питательных веществ. Ученые подсчитали, что Атлантический океан «по питательности» оценивается в 20 тысяч урожаев, собираемых в год на всей суше.

Желаю всем кристально чистой воды, чтобы она заряжала положительной энергией Вашу жизнь!

Джумалидин МУКОВ,
главный врач филиала центра
гигиены и эпидемиологии в г.Адыгейск,
Тахтамукайском и Теучежском районах

СЕРДЦЕ, ОТДАННОЕ ДЕТАМ...

Вот уже сорок лет прошло с той поры, как Фатима Асланбиевна Бракий впервые переступила порог Дома пионеров, преобразованного впоследствии в Центр дополнительного образования для детей.

Начала она свою трудовую деятельность в должности методиста и педагога дополнительного образования, с 1993 года возглавляет МБУ ДО «ЦДОД» МО «Тахтамукайский район». За это время в Центре сложились стабильный работоспособный коллектив педагогов-единомышленников. Во вернемся к коллективу работают три заслуженных работника народного образования Республики Адыгея, девять Почётных работников общего образования Российской Федерации, трое награждены грамотами Министерства просвещения Российской Федерации, двое - грамотами Государства - Хасэ Республики Адыгея, 39 имеют грамоты Министерства образования и науки Республики Адыгея, 33 педагога имеют высшую квалификационную категорию.

Обладая хорошими организаторскими способностями, Фатиме Бракий удалось достичь высоких результатов в работе: Центр в 2014 году вошёл в национальный реестр «Ведущие образовательные учреждения России», а в 2015 году попал в сто лучших учреждений Российской Федерации. Сама Фатима Асланбиевна получила удостоверение «Директор года-2015».

Ежегодно воспитанники МБУ ДО «ЦДОД» занимают призовые места в районных и республиканских соревнованиях, конкурсах, олимпиадах. Так, за последние три года более 200 человек стали победителями и призёрами районных соревнований, конкурсов и олимпиад в более 70 человек - республиканских, всероссийских и международных.

Ежегодно Центр проводит более сорока районных массовых мероприятий.

За многолетний и добросовестный труд в 2003 году Фатиме Бракий присвоено звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации», а в 2016 году - звание «Заслуженный работник народного образования Республики Адыгея».

Организована, инициативна, принципиальна, требовательна к себе и другим, справедлива - так характеризуют её воспитанники, педагоги и общественность района.

Коллектив Центра желает Фатиме Асланбиевне творческого горения и высоких достижений в благородном труде.

